Anhang Formelsammlung zum Prifungsteil ,Technische Kenntnisse* der Klasse E

Gultig ab dem 1. Februar 2007

Grundlagen
Leistungs- | Spannungs- | Kenn- Multi-
. Pegel verhdltnis | verhdltnis | farbe Wert plikator Toleranz
5 20dB | 0,01 0,1 Silber - 107 +10%
107 = 0,001 -10 dB 0.1 0.32 Gold - 10_(1) +5%
1072 = 0,01 _6 dB 0’25 0’5 SChWCII”Z 0 10; -
10" =01 ’ ’ braun 1 10, +1%
07 =0, -3 dB 0,5 0,71 rot 2 10 +29
10° = 1 -1dB 0,8 0,89 orange 3 10j -
) 1dB 1,26 1,12 grin 5 10; +0,5
10° = 1000 6 dB 4 2’ violett 7 10, +0,1%
. grau 8 109 -
10dB 10 3,16 weils 9 10 -
20 dB 100 10 keine - - +20%
Wertkennzeichnung durch Buchstaben
p |Pico 107 u |Mikro 10°° 10° M |Mega 10°
n |Nano 10° m |Milli 107 k |Kilo 10° G |Giga 10°
Ohmsches Gesetz U=I-R
Ladungsmenge Q=1I-t
Leistung P=U-I
Arbeit (Energie) W=P-t
Widerstande in Reihenschaltung R, =R +R, +R,+.....R,
U R U R
Spannungsteiler —+=—1; = 2
U, R U. R +R,
Widerstdnde in Parallelschalt ! 1+1+1+ L
r r — =—4+—+—+..... —
iderstinde in Parallelschaltung R R R R R
A AT A I, R
bei 2 Widerstdnden == I.=1+1,
1 2
R. = R ‘R,
G
R, +R,
R
bei n gleichen Widerstdnden R R. =—
n
E.ffektfv- L}nd Spitzenwerte bei U - \/E'Ueff ; U,=0707-U.; U.=2.U._
sinusformiger Wechselspannung X eff max x
Innenwiderstand R = %
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Frequenz und Wellenlinge c=f-1 mit c=c, ~3-10° m
S
. 300
zugeschnittene Formel f [MHz] = ——
A [m]
) 1
Frequenz und Periodendauer T= 7
Induktiver Widerstand X, =2-m-f-L
Induktivitaten in Reihenschaltung L,=L+L,+L;+....L,
el r 1 1 1 1
Induktivitaten in Parallelschaltung — =ttt
LG Ll LZ L3 Ln
- A
Induktivitit L= 'ul— N? W=y 1,
L=N?-A, mit Ar, in nH
Ubertrager N_U
NZ UZ
.. . 1
Kapazitiver Widerstand X.=
2-7-f-C
Kondensatoren in Reihenschaltung 1 = 1 + L + 1 + e L
CG Cl CZ C3 Cn
C, -C
bei zwei Kondensatoren C,=——2
C +C,
Kondensatoren in Parallelschaltung C; =C +C,+C+....C,
o A
Kapazitat eines Kondensators C=¢ 7 E=E&," &,
. < u
Elektrische Feldstarke E = q
Schwingkrei f 1
chwingkreis =——F——
& "“2.2L-C
Spiegelfrequenz / Zwischenfrequenz fs=fc+2 [, fir f,>fz
fs=1fe—2 fx fir f, < fg
fre=1ecxfo
« U, . B .
Dampfung a= 20-lgU— in dB; a= 10-lg? in dB

2 2
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. . U, . P
Verstirkung/Gewinn g=20- lg? in dB; g=10- lg? in dB
1 1
. P
Leistungspegel p=10- lgF in dBm
0
Absoluter Pegel: 0 dBm liegt bei Py = 1 mW
ERP/EIRP Prgrp = (P Sender - P Verluste) * GAntenne Dipol
P EIRP — (P Sender ~ p Verluste) : GAntenne isotrop
Antennengewinne gegeniiber Gewinnfaktor | Gewinn in dBi
dem isotropen Kugelstrahler Dipol 1,64 2,15 dBi
M4 Vertikal 3,28 5,15 dBi
. . . *) V 30Q2 - Pyep
Feldstirke im Fernfeld einer Antenne E=———"—
r
Sicherheitsabstand” (zugeschnittene Formel) r= E[—EJT[W]
o . A
fiir Freiraumausbreitung ab r > Ee
7T
Uk i
Amplitudenmodulation \/&‘ 7
Modulationsgrad m= Ul’"’d R J f
U, 'T
Bandbreite B=2-f . t
Frequenzmodulation
A
Modulationsindex m= fi
mod

Ungefédhre Bandbreite (Carson-Bandbreite)”

B=2-(Af, +

mod max )

") Bandbreite, in der etwa 99 % der Gesamtleistung eines FM-Signals enthalten sind.
Um Nachbarkanalstorungen ausreichend zu vermindern sind jedoch héhere Frequenzabsténde erforderlich.

U U +U
Stehwellenverhaltnis (VSWR) =—= = -
Umin Uv - Ur
s—1Y)
Riicklaufende Leistung P =P, (—1] mit P. # P,
S+
. P, ab . P ab o/ .
Wirkungsgrad n= 5 Tow = —>+100% ; P,=P, —P,
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Kabeldampfungsdiagramm

v (D100 W |RG=ZL=RL|

v Grunddampfung a, je 100 Meter Leitungslédnge E@ <+— 100 Meter——» | |RL
dB Ra L A
300 — ,'I i - I'. @
Die ungleichen Kurvenstelgungen weisen auf die unterschiedliche W
200 Verteilung der Leiter- und Dielekirizitatsverluste hin.
Alle nicht bezeichneten Impedanzen: 50 Ohm
/

100 S 10 nW
80 — = 1uW
60 ] -

50 Pz pz 1 mw

1&// P omw
40 ?‘Q L1 10m
30 L L L1 100 mw
A P 17
20 = = — ///, 1W
° / = wagi E ity 3,16
A / // //
10 4 - A Al L qow
8 > > P = P 15,85
6 — P e 25,12
5 - 3 U 31,62
4 // = o — — <1 39,81
L1 Q !

3 +1aircom plus < afgvcy’> = 50,12

v " P e VaP%d o A

> __965%/ \ /// - el 63,1

/z /
16 A E = 70,79
2l 4// d //
L1

1 < — | ] 79,43

08 VI ’//': % i = —T 83,18
0,6 WG L Ba 87,1
05 //1’ L b S = 89,13
T T \1‘3’% = o2
0,3 7// op'i/ 93,33

1
02 “ At 95,5
/ /z/
0,1 < 97,72
1 2 3 5 10 20 50 100 200 300 1500 1000 2000 MHz
35 29 145 435 1296
Grunddampfung verschiedener gebrauchlicher Koaxleitungen in
Abhé@ngigkeit von der Betriebsfrequenz fir eine Léange von 100 m.
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